“两学一做”学习教育暨基层党建工作应知应会二十条
“两学一做”学习教育
☆学什么？（1）学习《党章》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规；学党的历史、革命先辈和先进典型。（2）学习近平总书记关于改革发展稳定、内政外交国防、治国治军的重要思想；学习以习近平为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略；学习习近平来陕视察讲话、刘云山来陕讲话；娄勤俭、毛万春、岳亮、刘涛等省市县领导关于“两学一做”及党建工作讲话精神。（3）淳化县“两个办法”、“两学一做”简明读本等。
☆怎么学？用心学、用情学、用智学。
☆做什么？做“讲政治、有信念；讲规矩、有纪律；讲道德、有品行；讲奉献、有作为”合格党员。
☆怎么做？做政治上的合格党员、做纪律上的合格党员、做德行上的合格党员、在履职上做合格党员。
    ☆学用结合，知行合一。全力以赴推动发展，真心实意改善民生，持之以恒优化生态，从严从实加强党建。
    ☆毛万春部长提出的“一个统揽”“六有”“五性”“五个带头”要求。一个统揽即以习总书记视察陕西重要讲话为统揽。“六有”即基层支部有方案，党员个人有计划，学习讨论有重点，教育践行有标杆，学习教育有特色，“两学一做”有氛围。“五性”即持续性、经常性、针对性、层次性、实效性。五个带头即各级领导干部要带头学原文、读原著、悟原理，带头研讨有关问题，带头到基层讲党课，带头针对问题清单整改，带头按党员标准作表率。
☆岳亮书记提出的“六更”要求。方案要更科学，计划要更严谨，重点要更突出，标杆要更响亮，特色要更鲜明，氛围要更浓厚。
    ☆各领域“两学一做”标准：农村党员要带头遵守村规民约、带头脱贫致富、带头帮助贫困群众、带头同农村不良不法行为作斗争。社区党员要做政策法规的宣传员、社区稳定的管理员、社区群众的服务员。机关事业单位党员要做讲政治有信念的先锋、提高机关效能的先锋、坚持廉洁从政为民服务的先锋。非公企业和社会组织党员要做理想信念的坚守人、政策宣传的带头人、劳资关系的协调人。国有企业党员要做服务转型升级的标兵、争创工作佳绩的标兵、促进企业和社会和谐稳定的标兵。流动党员要强化党员意识，树好自身形象，在工作地能争先创优，对家乡发展能建言献策、牵线搭桥、积极回报和服务。离退休党员要发挥政治优势、经验优势、威信优势，做保持本色、发挥余热、传递正能量的表率。
基层组织建设
☆习总书记对基层组织建设指出的七项重点工作。（1）关于开展党员组织关系集中排查工作；（2）关于党员“两代表一委员”和党员违纪违法未给予相应处理情况排查清理工作；（3）关于基层党组织按期换届情况专项检查工作；（4）关于党费收缴专项检查工作；（5）关于扩大非公有制企业、社会组织党的组织和工作覆盖；（6）关于抓党建促脱贫攻坚工作；（7）关于抓严抓实机关党员干部学习教育工作。
    ☆“四位一体”基层党建。即以农村、社区、非公经济组织、社会组织“四位一体”为重点的基层党组织建设。农村要重点抓好软弱涣散班子和村级阵地“两个清零”，建强战斗堡垒；社区要巩固“评星定级、晋位提档”成果，完善社区服务功能；非公企业要深化“评星晋级、争创双强”活动，促进非公企业党建与企业发展互动双赢；社会组织要实现有党员的党组织和无党员的党的工作动态双百覆盖。4+3”基层党建。农村、社区、非公组织、社会组织+机关、国企、学校党建。
    ☆“三会一课”制度。定期召开支部党员大会、支部委员会、党小组会，按时上好党课。
    ☆“四议两公开”制度。这是村(社区)两委会班子基本的议事规则和工作方法。“四议”即党支部会提议、“两委”会商议、党员大会审议、村民代表会议或村民会议决议;“两公开”即决议公开、实施结果公开。
    ☆基层组织建设要达到的新标准：“两力两率”大提升，“两力”就是基层党组织的战斗力必须大大提升，基层党组织对上级要求的执行力必须大大提升；“两率”就是群众对基层组织的满意率、认可率必须大大提升，基层突出问题的解决率、减少群众的上访率必须大大提升。
其他
    ☆省委干部管理“三项机制”。鼓励激励机制，容错纠错机制，能上能下机制。
    ☆供给侧改革。就是从提高供给质量出发，用改革的办法推进结构调整，矫正要素配置扭曲，扩大有效供给，提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性，提高全要素生产率，更好满足广大人民群众的需要，促进经济社会持续健康发展。
    ☆五大发展理念。即十八届五中全会提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念。
    ☆四个全面战略布局。即2014年以来，习近平总书记调研总结的全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。
    ☆五个扎实。即习近平总书记2015年2月来陕视察时针对陕西发展提出的扎实推动经济持续健康发展，扎实推进特色现代农业建设，扎实加强文化建设，扎实做好保障和改善民生工作，扎实落实全面从严治党。
    ☆换届纪律“一书一片”。即《严肃换届纪律文件选编》一书和警示教育片《镜鉴—衡阳、南充违反换届纪律案件警示录》。
    ☆换届风气监督“四必看”、“四必谈”、“四必训”。“四必看”即对“一片一书”务必做到几大领导班子必看，参加换届工作会议的同志必看，负责换届工作机构的人员必看，党代表、人大代表、政协委员必看。“四必谈”即各级党委书记和纪检监察机关、组织部门主要负责同志要开展一次专题谈话，与本级党委管理的主要领导干部必谈，重点岗位干部必谈，负责换届工作的人员必谈，几大班子成员必谈。“四必训”即开展专题培训学习对象主要包括组织部门分管领导和干部监督机构工作人员，人大、政协、纪委、统战部门有关方面参加换届的工作人员，换届考察组成员，新当选的“两代表一委员”。
